

中医内科主治医师考试:《答疑周刊》2023年第30期

内容介绍

问题索引:

1. 患者两臂疼痛, 浮肿, 手不得上举, 两手麻木, 脉弦滑, 治宜选用的方剂是
2. 临床对肾综合征出血热有早期诊断意义的是
3. 既能凉血止血, 又能散瘀解毒消痈的药物是

具体解答:

1. 患者两臂疼痛, 浮肿, 手不得上举, 两手麻木, 脉弦滑, 治宜选用的方剂是
  - A. 清气化痰汤
  - B. 滚痰丸
  - C. 茯苓丸
  - D. 二陈汤
  - E. 血府逐瘀汤

【答案】C。

【解析】茯苓丸主治痰停中脘, 流于经络证。[医学教育网原创]两臂疼痛, 手不得上举, 或左右时复转移, 或两手麻木, 或四肢浮肿, 舌苔白腻, 脉弦滑。故本题答案为C。

2. 临床对肾综合征出血热有早期诊断意义的是

- A. 全身感染中毒症状
- B. “三痛”和“三红”征
- C. 异型淋巴细胞增多
- D. 特异性IgM抗体滴度升高
- E. 鼠类接触史

【答案】D。

【解析】肾综合征出血热的特异性抗体检测：血清特异性抗体 IgM 在第 1 病日即可阳性，第 3 病日阳性率接近 100%，故有早期诊断意义。[医学教育网原创] 故选 D。

3. 既能凉血止血，又能散瘀解毒消痈的药物是

- A. 白茅根
- B. 板蓝根
- C. 大蓟
- D. 仙鹤草
- E. 血余炭

【答案】C。

【解析】大蓟功效：凉血止血，散瘀解毒消痈。[医学教育网原创]